

## 萬金聖母聖殿 (萬金天主堂)

高心鳳

好友謝忠厚夫婦之愛女荷君，移居美國洛杉磯羅蘭崗多年，不幸於 2015 年八月因病蒙主恩召英年早逝，當地堂區各教友團體給予多方的關切協助，含悲赴美的荷君父母也因而結識了愛女生前的許多教會朋友。因為王大哥及徐姐在美國與謝荷君同屬一個堂區，特趁這次來台朝聖旅遊造訪謝忠厚夫婦，在餐敘閒談中，得知徐姐對萬金天主堂印象深刻並願詳聞其歷史典故，碰巧個人對萬金聖母聖殿略知一二，因此受邀為北美華人天主教的弟兄姊妹們著墨介紹。感謝天主給我這個機會，以書寫的方式與遠在美國的主內兄姊們分享，並傳遞天主在我們身上所彰顯並見證的合一的愛。

萬金聖母聖殿是位於台灣屏東縣萬巒鄉，又稱萬金天主堂。其歷史可追溯至 1861 年，為台灣現存最古老的教堂建築。該建築在 1985 年 11 月 27 日被內政部公告為三級古蹟，後改為縣定古蹟，全村幾乎都是天主教信友，堂區內附設有道明會無玷之母會院，及一座教友中心。

萬金天主堂自創堂之初至今已有一百五十五年的歷史，其中幾經修建，風貌也略有更動，但因時間久遠，而教堂在每一次整修時，都由工匠主持，並不是聘請專業建築師，所以並無該堂完整的圖像或記錄留下，著實令人心生惋惜。

以下是為該堂較重大的興建、整修簡略記載：

### 1、一八六三年的第一座小聖堂

清咸豐十一年(1861 年)，西班牙道明會郭德剛神父偕同傳教師篤哥先生自高雄至萬金傳教，是為萬金天主堂創立、福傳之始。

### 2、一八六九年第一次購地重建聖堂（聖堂後為暴民燒毀）

當時為道明會良方濟神父受命該堂主任。且於清同治九年（1870 年）十二月八日竣工，行獻堂大典供奉『無染原罪始胎聖母』為主保，至今萬金天主堂仍於每年十二月八日舉行盛大堂慶。萬金天主堂在清同治九年（1870 年）重建的聖堂，是屬於巴西利卡式的小型禮拜堂(Basilican Church)，這種型制的教堂在當時頗為盛行。

### 3、一九六〇年第二次整建聖堂

民國四十九年(1960 年) 道明會齊利諾神父就職本堂，此次進行的是大規模之內部重建，除舊有建築之基本外牆維持不變外，其餘之構造及細部均全部重建。

前後歷經幾次大小翻修，即為今日所見之中西合併雙塔式之聖堂樣貌。

現今，教堂山牆之正下方於二道簷口線腳上嵌有花崗岩石牌一塊，題曰「奉旨」，大門之正上方也嵌有另一塊花崗岩門額，題曰「天主堂」，這兩塊石額是清同治十二年(1874)七月，由清廷頒詔，諭令沈葆楨(時任台灣海防欽差大臣) 鑄刻，並於翌年一月十二日送達萬金村，從此官兵路過此堂必須下馬行禮。

民國七十三年（1984年）七月二十日，教宗若望保祿二世將萬金天主堂敕封為『聖殿』，成為台灣第一座聖殿，也是中國境內第二座聖殿。所謂聖殿乃是天主教會中第一級之教堂，享有教會中最高之神恩。

自萬金聖母聖殿成立以來，每年12月的第二個主日（主保堂慶），都會舉行聖母遶境出巡的活動，聖母像坐在重達300公斤木造神轎中，遶境赤山村、萬金村等地，成為媒體爭相報導，全省教友及民眾朝聖、旅遊聖地。

萬金天主堂建堂與福傳，自1861年郭德剛神父一行人來到台灣，幾經無數的波折考驗，貧病交迫、忍飢受凍，居無定所，經費困頓；還得面對暴民謾罵、造謠、恐嚇、群攻、放火燒聖堂；官府拷問、監禁、驅離…等。當時，神父們與初歸化的信友們，為維護信仰而死傷是常有的事，但是他們寧死不屈，誓死護教的事蹟，至今受人景仰與流傳。

值得一提的是1944年日軍佔據聖堂做為指揮部，1945年遭美軍轟炸，聖堂附近彈殼滿地遍野，而聖堂竟奇蹟式的完整無損，聞者莫不驚呼連連，一致認為是天主及聖母的助佑，才有此奇蹟，因此信仰受到肯定與欽敬。

教會流行一句至經典且是真理的話，「殉道者的血，是信仰的種子」。是的，我們都是這句話的見證者，吾主耶穌基督祂藉著苦難聖死所流的救贖之血，成了十二宗徒的表率，也成了聖人們及所有聖徒的模範，因為就如耶穌所說：「…在這磐石上，我要建立我的教會，陰間的門決不能戰勝她」。這血將繼續流遍世界各地、各世代…，這血現今也流在我們的身上，我們也成為祭獻者，為基督與體合一的犧牲而生活。

因荷君生病與蒙主恩召，我們見識到美國華人教友間弟兄姊妹的關愛之情，也成了我們台北內湖堂教友們，口耳相傳的佳話。希望這一切能成為天主旨意的開始，繼續在荷君的家人身上發光發熱，相信這因時、因地、因人的情境是天主特選的，為成就救恩而指定的計畫，也是天主在我們中間，做為基督與體不分彼此的延展，為證明我們真是共為唯一天父的眾子女，願在世界各地不斷地、異口同聲呼喊祂：「阿爸！父啊！」願讚美天主、感謝天主之聲，不絕於耳，直到永遠。  
（台北市內湖區）